　　　八年級社會科 補考題庫
1.  (   )附圖中兩人取得我國國籍的途徑應為下列何者？
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(Ａ)屬人原則　(Ｂ)屬地原則　(Ｃ)天生取得　(Ｄ)歸化取得。
答案：(Ｄ)
解析：透過婚姻方式取得國籍為歸化取得。
2. (   )有一個民族位於北宋的西北，多次攻打宋朝，後來雖與宋朝談和，但宋朝每年需給予許多財物，才能換取和平。請問：這應是哪一個民族？　(Ａ)契丹　(Ｂ)女真　(Ｃ)蒙古　(Ｄ)党項。
答案：(Ｄ)
3. (   )地方上的人民依法選出地方首長和民意代表，組成地方政府，自行管理地方上的公共事務，此稱為什麼？　(Ａ)萬能政府　(Ｂ)五權分立　(Ｃ)地方自治　(Ｄ)均權制度。
答案：(Ｃ)
4. (   )中國境內的東、西半部氣候差異相當大，其分布特色最主要受到下列哪一項因素的影響最大？　(Ａ)緯度高低　(Ｂ)距海遠近　(Ｃ)經度位置　(Ｄ)面積大小。
答案：(Ｂ)
解析：中國西半部距海遙遠，因此氣候較為乾燥且溫差大。
5. (   )阿莫是臺灣的農場老闆，為了拓展市場他決定要到中國開闢農場。若他希望農場在一年之中的生產的次數多一些，則他最好選擇附圖中的哪一個地方？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
答案：(Ｄ)
解析：緯度愈低，氣溫愈高，生長季愈長，收穫次數愈多。所以阿莫必須選擇丁地來開闢農場，生產的次數會較多。
6. (   )周朝的歷史分成「西周」和「東周」，是以哪一件史事來區分？　(Ａ)武王伐紂　(Ｂ)周公東征　(Ｃ)平王東遷　(Ｄ)齊桓公稱霸。
答案：(Ｃ)

7. (   )在民主國家中，不同的政黨之間有公平競爭執政的機會，這種情形符合民主政治的哪一項特色？　(Ａ)責任政治　(Ｂ)法治政治　(Ｃ)民意政治　(Ｄ)政黨政治。
答案：(Ｄ)
8. (   )苗族的姑娘身上飾品甚多，為當地的傳統特色。該族群主要分布在下列哪一個地區？　(Ａ)新疆盆地　(Ｂ)廣西丘陵　(Ｃ)四川盆地　(Ｄ)雲貴高原。
答案：(Ｄ)
9. (   )日文中的「平假名」，如附圖所示，其創造是模仿自漢字的何種字體？
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(Ａ)楷書　(Ｂ)隸書　(Ｃ)行書　(Ｄ)草書。
答案：(Ｄ)
10. (   )西漢和三國時代，胡族陸續遷入中國，中國政府為了便於管理這些降順的胡族，將他們遷到邊地，其後因中國衰亂，他們便漸向內地擴張。請問：這些遷入中國內地的胡族，最後於西晉時期引發下列何事？　(Ａ)管蔡之亂　(Ｂ)犬戎之禍　(Ｃ)黃巾之亂　(Ｄ)永嘉之禍。
答案：(Ｄ)
解析：永嘉　5　年，匈奴攻陷洛陽，晉懷帝被俘，史稱「永嘉之禍」。
11. (   )一般而言，陸地上的水資源多來自於下列何種作用所形成的？　(Ａ)蒸發作用　(Ｂ)降水作用　(Ｃ)蒸散作用　(Ｄ)侵蝕作用。
答案：(Ｂ)
12. (   )中國境內的地形起伏甚大，整體地勢的高低走向對下列哪一種環境特色的影響最大？　(Ａ)水氣深入內陸　(Ｂ)山脈呈東北─西南走向　(Ｃ)高原地形廣大　(Ｄ)各地生長季長短不一。
答案：(Ａ)
解析：中國地勢西高東低，因此來自東側的太平洋水氣得以深入內陸地區。
13. (   )中國面積廣大，各地區依其發展條件不同，而形成多種不同的畫分方式。若將其分為東部地區、中部地區及西部地區等三大區域，其畫分的標準應為下列何者？　(Ａ)人口多寡　(Ｂ)經濟發展　(Ｃ)人口密度　(Ｄ)平均所得。
答案：(Ｂ)
14. (   )目前黃河沿岸地區的用水量大增，造成搶水現象。這種情形和下列哪一個因素的關係較小？　(Ａ)工業活動　(Ｂ)農業開墾　(Ｃ)人口眾多　(Ｄ)觀光旅遊。
答案：(Ｄ)
15. (   )對民主政治而言，利益團體的存在扮演著重要的功能。下列何者屬於利益團體？　(Ａ)民主進步黨　(Ｂ)臺灣團結聯盟　(Ｃ)創世基金會　(Ｄ)公平交易委員會。
答案：(Ｃ)
16. (   )受到全球化的影響，各國必須發展相對有利的產業。如某國家希望朝向高附加價值的產業發展，則該國應重視下列哪一項問題？　(Ａ)勞工人數多寡　(Ｂ)勞工素質高低　(Ｃ)勞工分布均衡　(Ｄ)勞工種族性別。
答案：(Ｂ)
解析：高附加價值產業多需要技術型的勞工，因此和勞工素質高低關係最大。
17. (   )以下新聞中所提及的　15　萬元，應屬於政府的哪一項收入來源？
消費者權益新聞
一建商因廣告不實，錯誤引導消費者的認知，遭公平交易委員會開罰　15　萬元。
(Ａ)租稅　(Ｂ)舉債收入　(Ｃ)規費　(Ｄ)罰款。
答案：(Ｄ)
解析：人民違法遭到政府處罰的金錢，屬於罰款。
18. (   )依照我國《憲法》規定，中央與地方政府職權的畫分標準為下列何者？　(Ａ)事務的重要性　(Ｂ)事務的性質　(Ｃ)事務所需的經費多寡　(Ｄ)事務的難易度。
答案：(Ｂ)
19. (   )關於我國民選公職人員的連選得連任次數的規定，下列何者正確？　(Ａ)縣議員：一次　(Ｂ)總統：不限制　(Ｃ)立法委員：不限制　(Ｄ)市民代表：二次。
答案：(Ｃ)
解析：(Ａ)(Ｄ)不限制(Ｂ)一次。
20. (   )知名美食節目主廚奧立佛，若想在中國境內拍攝最道地的葡萄牙料理，則應該前往下列哪一個曾為葡萄牙統治的行政區？　(Ａ)上海　(Ｂ)香港　(Ｃ)澳門　(Ｄ)北京。
答案：(Ｃ)
解析：葡萄牙曾經統治澳門，因此帶來生活上的相關影響。
21. (   )歷史老師將隋唐兩代重要大事的漫畫貼在黑板上（如附圖），要求同學們按時間順序加以排列。請問：正確的順序應為何？
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(Ａ)甲丙乙丁　(Ｂ)乙丙甲丁　(Ｃ)丙甲乙丁　(Ｄ)丁甲乙丙。
答案：(Ｃ)
22. (   )印度執政黨國大黨將國會三分之一席次保留為婦女保障名額的提案交付國會審查，遭部分反對黨議員反彈，不但衝上主席臺撕毀法案書，還試圖奪走議長的麥克風干擾議事進行，導致上議院兩度休會。由上述可知，反對黨在政黨政治的運作中，違反了下列哪一項原則？　(Ａ)依法組黨公平競爭　(Ｂ)不用違法手段打擊對手　(Ｃ)尊重包容不同政黨　(Ｄ)使用公共場地時應公平合理。

答案：(Ｃ)
23. (   )中國的東半部受到地理位置的影響，有利於人口聚集及農業活動，成為開發較早的地區。請問：該地區的氣候類型主要是以下列何者為主？　(Ａ)季風氣候　(Ｂ)沙漠氣候　(Ｃ)草原氣候　(Ｄ)高地氣候。
答案：(Ａ)
24. (   )金庸武俠名著《射鵰英雄傳》中的人物郭靖、楊康，取名於「靖康之恥」。請問：造成北宋靖康之恥的民族是下列何者？　(Ａ)契丹　(Ｂ)党項　(Ｃ)突厥　(Ｄ)女真。
答案：(Ｄ)
25. (   )我國財產稅課徵的對象為何？　(Ａ)營利事業的所得　(Ｂ)財產價值　(Ｃ)個人綜合所得　(Ｄ)市場上的買賣行為。
答案：(Ｂ)
26. (   )和南朝形成南北對峙的「北魏」，是哪一部族所建的國家？　(Ａ)匈奴　(Ｂ)氐　(Ｃ)鮮卑　(Ｄ)羌。
答案：(Ｃ)
27. (   )河川沿岸擁有充足水源及航運交通之利，因此常成為聚落的主要分布地區，中國的重慶就仰賴附圖中哪一條河川，而成為中國人口最多的都市？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
答案：(Ｃ)
解析：重慶市位於四川盆地，屬於長江流域。
28. (   )我國中央與地方政府的分權方式採均權制度，凡事務有因地制宜之性質者，屬於地方之權限。請問：下列何者屬於地方政府的職權？　(Ａ)颱風來襲是否放假　(Ｂ)申請加入聯合國　(Ｃ)與他國進行邦交　(Ｄ)進行軍隊的編制。
答案：(Ａ)
29. (   )黃巾之亂造成的影響為下列何者？　(Ａ)宦官與外戚亂政　(Ｂ)異族入侵　(Ｃ)權臣得勢　(Ｄ)群雄割據。
答案：(Ｄ)

30. (   )「一個國家的管理機構，是達成政策目標所不可缺少的工具。」上述是指國家的哪一項組成要素？　(Ａ)人民　(Ｂ)領土　(Ｃ)政府　(Ｄ)主權。
答案：(Ｃ)
31. (   )中國的西半部地區因地理環境條件的限制而影響當地的生活方式。該地區各地間來往最便利的交通方式為下列何種？　(Ａ)河運　(Ｂ)航空　(Ｃ)鐵路　(Ｄ)公路。
答案：(Ｄ)
32. (   )中國歷史上哪一朝代曾使用「交子」為紙幣，是世界上最早使用紙幣的紀錄？　(Ａ)唐代　(Ｂ)宋代　(Ｃ)元代　(Ｄ)明代。
答案：(Ｂ)
33. (   )由於太陽照射角度的差異，而形成一年四季的變化。請問：中國七月分時太陽直射地球何處，因此當地夏季普遍炎熱？　(Ａ)東半球　(Ｂ)西半球　(Ｃ)南半球　(Ｄ)北半球。
答案：(Ｄ)
解析：七月太陽直射北半球，因此北半球為氣溫高的夏季。
34. (   )「金磚五國」是指世界五個重要的新興市場，包括：中國、印度、俄羅斯、巴西及南非，其人口和國土面積在全球占有重要的份量。請問：中國能成為金磚國家的原因與下列哪一項重要政策有關？　(Ａ)一胎化政策　(Ｂ)社會福利政策　(Ｃ)經濟改革開放政策　(Ｄ)加入　WTO。
答案：(Ｃ)
解析：自　1980　年代中國實施經濟改革開放政策，吸引世界各國爭相投資、貿易，目前已成為世界重要的新興市場。
35. (   )中國歷史上有一次變亂，起兵者直接上書指斥皇帝身邊有奸臣，並援祖訓：「朝無正臣，內有奸惡，則親王訓兵待命，為天下討平之。」請問：這是指下列何事？　(Ａ)清代三藩之亂　(Ｂ)明代靖難之變　(Ｃ)西晉八王之亂　(Ｄ)西周管蔡之亂。
答案：(Ｂ)
解析：明惠帝建文元年（1399　年），燕王朱棣因不滿朝廷削藩措施而以「清君側，靖內難」藉口起兵叛亂。
36. (   )小靜去年大學畢業後便出國留學，但今年適逢四年一次的總統大選，為了不想錯過此次選舉，小靜竟然要就讀高中的妹妹小雅代替自己去投票。請問：小靜的做法違反了選舉的哪一項原則？　(Ａ)直接　(Ｂ)無記名　(Ｃ)普通　(Ｄ)平等。
答案：(Ａ)
37. (   )耕地短缺為中國眾多的土地資源問題中，急需解決的問題。下列相關原因中，何者影響較小？　(Ａ)氣候乾燥　(Ｂ)過度使用　(Ｃ)地勢高聳　(Ｄ)海水入侵。
答案：(Ｄ)
38. (   )漢武帝為了解西域的情勢，派何人出使西域，使漢朝與西域各國開始相通，揭開經營西域的序幕？　(Ａ)張衡　(Ｂ)班固　(Ｃ)張騫　(Ｄ)班超。
答案：(Ｃ)
39. (   )中國境內的地理位置為面海背陸，因此環境相當優越，有廣闊的腹地及優越的對外航線。請問：下列有關中國海陸位置的敘述，何者正確？　(Ａ)面太平洋、背美洲大陸　(Ｂ)面大西洋、背歐亞大陸　(Ｃ)面印度洋、背非洲大陸　(Ｄ)面太平洋、背歐亞大陸。
答案：(Ｄ)
40. (   )中國近年來的經濟發展突飛猛進，和工業活動的關係最大。中國東半部的工業發展類型分布如附圖所示，其中華北地區最主要是受到下列何者的影響？
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(Ａ)勞工多寡　(Ｂ)交通設施　(Ｃ)礦產資源　(Ｄ)市場遠近。
答案：(Ｃ)
解析：北部地區因為礦產多，故以重工業為主；南部缺乏礦產，因此多輕工業。
41. (   )中國境內的秦嶺、淮河為重要的氣候分界線，其大致為年降水量　750　毫米及最冷月均溫　0　℃的北界，因此形成哪兩種氣候區的分界線？　(Ａ)季風氣候、乾燥氣候　(Ｂ)溫帶季風、副熱帶季風　(Ｃ)乾燥氣候、高地氣候　(Ｄ)熱帶季風、副熱帶季風。
答案：(Ｂ)
42. (   )交通建設受到自然環境的影響很大，中國某地區在開發交通工程時飽受凍土之苦，只要氣溫升高土壤即融化形成一灘爛泥，因此施工不易。請問：上文中的某地區最可能位於附圖中何處？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
答案：(Ｃ)
解析：中國境內的凍土層位於青藏高原。
43. (   )以下海報內容顯示民主政治的哪一個特色？
	非核家園大遊行
歡迎大家扶老攜幼踴躍參與！
呼籲政府停止追加核四預算！
共同加入反核的行列！


(Ａ)民意政治　(Ｂ)政黨政治　(Ｃ)法治政治　(Ｄ)責任政治。
答案：(Ａ)
解析：人民透過遊行的方式，對於政府的施政表達自己的意見。
44. (   )「萬丈高樓平地起，英雄何論出身低。」只要有才能，總有出人頭地的一天。中國歷史上哪一個朝代，最能夠反映這種現象？　(Ａ)商代　(Ｂ)西周　(Ｃ)東周　(Ｄ)秦代。
答案：(Ｃ)

45. (   )唐代的玄奘，對中國歷史的貢獻為何？　(Ａ)促進中國律令制度的完備　(Ｂ)促進中印文化的交流　(Ｃ)將造紙術傳往歐洲　(Ｄ)改善社會歧視胡人的風氣。
答案：(Ｂ)
46. (   )國立自然科學博物館曾經舉辦「敦煌石窟特展」，這種石窟藝術的發展深受佛教影響，前後綿延千餘年，最早起源於何時？　(Ａ)兩漢時期　(Ｂ)魏晉南北朝時期　(Ｃ)隋唐時期　(Ｄ)宋元時期。
答案：(Ｂ)
解析：魏晉南北朝時期與佛教有關的各式建築和石窟藝術均大放異彩。
47. (   )個人的行為對社會或他人所造成的影響，稱為什麼？　(Ａ)外部效果　(Ｂ)外部分配　(Ｃ)內部效果　(Ｄ)公平交易。
答案：(Ａ)
48. (   )中國歷代文學各有不同特色與成就，其中明清時期成就最高，可作為文學代表的是下列何者？　(Ａ)小說　(Ｂ)詩　(Ｃ)曲　(Ｄ)詞。
答案：(Ａ)
49. (   )為徹底漢化而禁止原有服裝、語言的邊疆民族政權是下列何者？　(Ａ)北魏　(Ｂ)遼　(Ｃ)金　(Ｄ)元。
答案：(Ａ)
解析：北魏孝文帝推行漢化的措施有：(１)禁說胡語，改說漢語(２)禁穿胡服，改穿漢服(３)鼓勵胡人與漢人通婚(４)改胡姓為漢姓。
50. (   )俗語說：「人生不如意事，十常八九。」面對這種人生，什麼思想教人順應自然，知足常樂？　(Ａ)孔孟　(Ｂ)老莊　(Ｃ)墨家　(Ｄ)法家。
答案：(Ｂ)
51. (   )明朝末年，天災不斷，大批的災民與饑兵相結合，到處搶掠，形成流寇。後來何人攻陷北京，導致明朝滅亡？　(Ａ)吳三桂　(Ｂ)李自成　(Ｃ)張獻忠　(Ｄ)皇太極。
答案：(Ｂ)
52. (   )長江、黃河、珠江等中國境內主要的外流河，其流域多位於下列哪一個氣候區內？　(Ａ)高地氣候區　(Ｂ)季風氣候區　(Ｃ)沙漠氣候區　(Ｄ)草原氣候區。
答案：(Ｂ)
53. (   )早期中國的東部地區因為具備發展哪一種產業活動的優越條件，成為人口聚集的主要地區？　(Ａ)農業　(Ｂ)工業　(Ｃ)商業　(Ｄ)服務業。
答案：(Ａ)
解析：早期人口分布主要受到糧食生產的影響。
54. (   )中國興建長江三峽大壩後，四川盆地的河運交通可直通上海，重要性倍增。請問：該盆地位於哪一個地勢階梯中？　(Ａ)第一級階梯　(Ｂ)第二級階梯　(Ｃ)第三級階梯　(Ｄ)第四級階梯。
答案：(Ｂ)
解析：第二級階梯主要以高原、盆地為主。
55. (   )若有機會參觀「中國先民生活展」，想要了解舊石器時代早期的生活情況，應該參觀下列哪一個展示館？　(Ａ)北京人　(Ｂ)山頂洞人　(Ｃ)彩陶文化　(Ｄ)黑陶文化。
答案：(Ａ)

56. (   )中國留學生阿偉為了介紹自己家鄉的傳統農業特色，而繪製出附圖作為輔助說明。請問：阿偉的家鄉可能位於何種地形？
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(Ａ)平原　(Ｂ)高原　(Ｃ)丘陵　(Ｄ)山地。
答案：(Ｃ)
解析：丘陵地形的居民會廣闢梯田，增加耕地面積。
57. (   )有關政黨與國家政治的關係，下列敘述何者正確？　(Ａ)由於各國歷史文化背景的差異，發展出來的政黨制度也不盡相同　(Ｂ)一個國家中，由一個政黨長期掌握政權的就是共產國家　(Ｃ)兩黨制的國家常出現聯合政府　(Ｄ)政黨交替執政的情形常常發生在極權國家中。
答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)不一定(Ｃ)多黨制(Ｄ)民主國家。
58. (   )商朝在湯建國前期曾遷都多次，直到盤庚後才停止遷徙，展開輝煌燦爛的文明。請問：盤庚最後定都於何處？　(Ａ)殷　(Ｂ)鎬　(Ｃ)雒邑　(Ｄ)亳。
答案：(Ａ)
59. (   )黑龍江省漠河縣北極村為中國地理位置最北的村鎮。若前往該地旅遊，可以在中國與哪一個鄰國的國界線上拍照留念？　(Ａ)北韓　(Ｂ)日本　(Ｃ)俄羅斯　(Ｄ)蒙古。
答案：(Ｃ)
解析：俄羅斯與中國黑龍江省接壤。
60. (   )周公如何規範周人的活動及生活方式，以穩定周朝的政治秩序？　(Ａ)制禮作樂　(Ｂ)發起東征　(Ｃ)實行井田制度　(Ｄ)重定封國。
答案：(Ａ)

解析：周公制禮作樂，貴族須按身分等級遵守規範，以維持封建社會的秩序。
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